

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO		Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 "

HORAS DE DESPACHO
 Redacción: De las once de la mañana á las seis de la tarde y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
 Administración: Desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

LA ACTUALIDAD

Consecuencias de un discurso

El elocuente y viril discurso de Maura á la mayoría conservadora, en el Senado, formará época. Señala un nuevo rumbo á la política española; marcará el necesario deslinde entre los dos partidos del turno, que hasta hoy ofrecían el curioso espectáculo de entrar y salir del poder sin cambio sensible en los procedimientos, es más, notándose á veces verdaderos contrastes: era un simple trueque de etiquetas.

Un notable periodista hace algunas semanas, antes de que apuntasen los sucesos que han originado la subida de los liberales al poder, calificaba de trascendental la obra de Maura en la política española, no solamente porque hubiese formado un sólido, robusto partido, sino porque con la existencia de ese macizo órgano de gobierno con orientaciones bien definidas dentro del credo conservador, se obligaba á los elementos liberales á salir de su *laissez faire*, haciendo insostenible sus continuas incertidumbres, poniéndoles en el trance de adoptar un criterio verdaderamente liberal.

He aquí la trascendencia de la obra de Maura, ahondada por su último discurso: destierra el compadrazgo, condena la farándula política, el *hoy por ti mañana por mí*, razón fundamental de la existencia de los gremios políticos; borrando la ficción de la oposición pura fórmula. ¿Estará el país, empero capacitado para activa lucha política? Maura con su ley electoral le ha dado, mejor dicho le ha impuesto, los mimbres para que su voluntad fuese ama y dueña de sus destinos, purificando el sufragio y convirtiéndolo de un derecho en un deber.

Persiste la abulia, reina la indiferencia y hasta cierta aversión á la política militante en buena parte del país; ante esa indiferencia corremos el peligro de que la lucha sin cuartel entre las derechas y las izquierdas, vuelva á abonar suculentamente la planta dañina del caciquismo, renaciendo la política de campanario en muchos de nuestros pueblos y aldeas donde la paz reina, gracias á convenios políticos, que á pesar de su fondo de inmoralidad cívica representaban un mal menor, admitido ante la ficción del sufragio cuya arma abandonaba el pueblo á merced del político de oficio.

Urge educar al pueblo para evitar esos males; urge inculcarle la noción de que en sus manos tiene la suerte del país y que sus partidos políticos gobiernan á su antojo es debido á la tolerancia del pueblo mismo que se deja adular por su voluntad por amaños caquistas.

Que duda cabe que el problema tal como lo ha planteado el señor Maura ante las circunstancias que gravitan sobre España, es de un alto y honrado sentido político.

Quien como él ha luchado para introducir en la política la sinceridad, se muestra consecuente con sus ideas y de ello, tanto liberales como conservadores tienen que alegrarse. Nada de encasillados, ni de visitas al ministerio de la Gobernación. En vez de acudir á éste para alcanzar un acta, hay que ir al pueblo, ponerse en contacto con los electores, exponerles á estos la gestión á realizar por el que pretende ser su representante. Ahí radica la verdadera sinceridad electoral.

Si lucha contra la ficción y el compadrazgo, ¿por qué querer librarse de su intervención en la política española? Mucho más lógico y más patriótico sería poner frente á su programa otro programa, y que las urnas decidieran. Sería peregrino que los que blasonan de liberales y avanzados apelen al veto y resucitasen una nueva forma de los partidos legales é ilegales, en la persona que simbo-

liza las aspiraciones de una fuerte colectividad.

El discurso de Maura, hace suponer que sus consecuencias en nuestras islas harán cambiar notablemente la faz de la política. En Mallorca, conservadores y liberales se agrupan por sus afinidades monárquicas frente á los republicanos y radicales; en Ibiza se dá el caso de la inteligencia de liberales y conservadores para luchar contra otros conservadores. ¿Seguirán en pié estas alianzas ó vendrá la demarcación bien definida de los campos políticos? ¿Obrará el consejo de Maura integramente, con toda su pureza ó será aplicado con flexibilidad atendiendo á las circunstancias políticas de cada población?

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Roma

La visita del Czar

La visita del Czar no constituye un incidente secundario y transitorio en la vida política de Italia y en las condiciones internacionales. Ella es el resultado de cambios y transformaciones acaecidas en este último decenio, y es más que un hecho voluntario, una consecuencia directa de los acontecimientos desarrollados en breve espacio de tiempo.

Rusia é Italia, aun obrando cada una de por sí, se han encontrado paralelamente armónicas en defender los mismos intereses políticos generales en la política helénica; y de esta coincidencia de intereses y eventos, vistos por Italia antes que por Rusia, el resultado fué una aproximación entre los dos gobiernos, aproximación que hoy, frente á Europa, recibe cabalmente su sanción en este encuentro entre el Czar y el Rey de Italia.

La actitud de Italia, en este período último, de cerca tres lustros, al cual aludimos, ha sido variamente interpretada, ilustrada y juzgada en el Parlamento italiano. El diputado é ilustre orador De Marinis, en una de las últimas sesiones del Congreso, resumía, ocupándose de las relaciones políticas de Italia con el extranjero, la historia de la Triple Alianza, á propósito de la aproximación de Italia con Francia y Rusia, demostrando que todo el tiempo que media, desde el principio de la Triple Alianza hasta hoy, puede dividirse en dos períodos bien determinados. En el primer período Italia quedóse en la Triple como una esclava fiel; no tuvo un programa propio no sólo en la política europea, sino ni aún y de un modo muy particular en la política balcánica. Hasta el acuerdo, venido en aquel primer período, de Italia con Inglaterra era querido en las Cancillerías de Berlín y de Viena. Más por las condiciones cambiadas en Europa siguió un segundo período en el cual, aun mostrándose fiel á la Triple, quiso proveer á sus propios intereses en el Mediterráneo con un espíritu de iniciativa tal, que no faltaron quienes lo pusieran en contradicción con la conducta tenida en el primer período.

Fue este el segundo período de la Triple en el que Italia quiso iniciar acuerdos comerciales con Francia y resolver la cuestión Tunecina; quiso con la misma Francia el acuerdo político por las cuestiones mediterráneas, é inició tratados con Inglaterra, como consecuencia del acuerdo hecho con Francia respecto al Mediterráneo; fué éste, en fin, el período de tiempo en que se comenzó á volver desde Roma la mirada hacia Petersburgo, y en que como resultado de este estado de cosas, sucedió la visita del Rey de Italia al Czar en la capital rusa. Mas aún así, después de tal orientación de Italia, el Gobierno ruso no tuvo nunca una actitud decisiva y definitiva hacia la península italiana, en el sentido de una amistad política más caracterizada; así que pareció que Italia no debía insistir ya más en su conducta de querer estrechar siempre mayor amistad con Rusia. Los acontecimientos debían impedir á ésta, en aras de su propio interés á dar definitivamente aquel paso que la conducta indecisa del Gobierno ruso detenía. Y los sucesos fueron muchos, pero, de estos, dos asumieron la máxima importancia: la derrota de Rusia en el Extremo Oriente, y la anexión de Bosnia y Erzegovina á Austria.

Después de estos hechos, en las altas esferas de Rusia no hubo ya ninguna perplejidad en juzgar oportuna una aproximación política con Italia; y el de fensor más decidido fué el Czar mismo. Túvose de todo esto la prueba en seguida, con el acuerdo comercial entre los dos países, y esto mismo dejábase además traslucir de cada nota diplomática que se cambian los dos Gabinetes; de suer-

te que, la visita, hoy no es sino la manifestación más evidente de una amistad fundada y robustecida en los intereses comunes y en los acontecimientos internacionales. Más esta visita del Emperador Nicolás II al Rey de Italia, es además una solemne manifestación de paz. Este convenio no oculta segundos fines ni intenciones belicosas; ese se funda, ante todo, en la necesidad de no alterar aun el equilibrio actual en la península de los Balcanes, sobre el respeto á la integridad territorial de Turquía en Europa, y sobre la necesidad de prevenir preponderancias dañosas á los comunes intereses de los Gobiernos y de los pueblos. Europa entera no puede menos de saludar con satisfacción este encuentro, y celebrarlo como un acontecimiento de paz y de bienestar. Los italianos especialmente deben mostrarse satisfechos, porque á ellos interesa el mantenimiento de la paz hoy en que el país ha tomado con ardor su desarrollo económico, é interesa por otra parte que no sean turbadas las condiciones de comercio y las vías en el Adriático y en el vecino Oriente donde las importaciones y exportaciones con Italia van de cada día progresando más y más.

Indudablemente, el pueblo italiano en su generalidad comprende este estado de cosas y sabe que hoy el encuentro de los dos Soberanos viene para bien del país é intereses de su gran porvenir.

Se había pensado en un principio que el encuentro entre los dos Soberanos se celebrara en Nápoles, y que después el Czar proseguiría hasta Roma para visitar al Papa, pero la ferviente agitación de los socialistas rusos obligó, á desistir de aquel plan.

L. MONTERO.

COLABORACIÓN

Los abonos minerales en Mallorca y la Caja rural de San Juan

Uno de los factores que más han contribuido al progreso de la agricultura, es el empleo de los abonos minerales, el cual ha venido á resolver, mediante los luminosos estudios de Liebig, el problema magno de la fertilización de suelo, que tanto había preocupado á los agrónomos de la primera mitad del pasado siglo. Sin embargo, cuando ya en ningún país civilizado se discute la eficacia de dichas materias, cuyo consumo aumenta progresivamente de año en año, aún existen en España muchos agricultores que aferrados á la rutina, consideran el estiércol como único fertilizante de verdadera utilidad. Por eso, verguenza da el decirlo, en no pocos pueblos rurales españoles desconocense por completo los abonos químicos, atraso lamentable debido á la general incultura de la clase labradora y á la inculcable apatía de aquellos que por su ilustración tienen el deber de propagar y vulgarizar los modernos conocimientos agrónomos. Felizmente en Mallorca tiende á generalizarse el uso de los mencionados abonos, y aunque todavía falta mucho, muchísimo por hacer en este sentido, puede asegurarse que es una de las provincias españolas más adelantadas desde el punto de vista aquí considerado, y esto, merced á la incansable labor apostólica de la Caja rural de San Juan, modelo de asociaciones orgánicas.

Sin quitar ningún mérito á otras personas y entidades, amantes de la agricultura mallorquina, debemos proclamar que á la Caja rural de San Juan y sobre todo á su digno presidente don Antonio Oliver, se debe la introducción de los abonos minerales en esta isla, casi completamente desconocido de los mallorquines hasta que la referida Caja se impuso la meritoria labor de propagar su empleo. Sin embargo, no se había logrado introducir en la isla mas que una sola materia fertilizante, el superfosfato, con exclusión de otras materias tan indispensables para el cultivo, como las sales potásicas y los compuestos nitrogenados. Sólo el señor Oliver y algunos, muy pocos, prosélitos de este distinguido mallorquín, empleaban fórmulas completas de abonos, en las cuales intervenían en las debidas proporciones el ácido fosfórico, la potasa y el nitrógeno. Los demás labradores sin duda creyendo realizar una supuesta economía, limitábase á proporcionar ácido fosfórico á sus tierras, en forma de superfosfato de cal. Los resultados de este procedimiento eran satisfactorios, debido á que la mayoría de las tierras de la isla carecen esencialmente de ácido fosfórico, y aun cuando las cosechas obtenidas no alcanzaban rendimientos tan elevados como se hubieran obtenido con el empleo de fórmulas completas, es decir, combinando el superfosfato con una sal potásica y otra nitrogenada, siempre

se recogerían mayores cantidades de frutos que antes de ser reconocido el uso del superfosfato. Pero el señor Oliver, convencido de que esto era un mal muy grande para la agricultura mallorquina, pues á fuerza de restituir solo ácido fosfórico á las tierras, éstas llegarían pronto á perder su actual fertilidad, por agotamiento de sus reservas naturales en potasa y nitrógeno, reservas que se exportaban al mercado en forma de frutos (cereales, legumbres, almendra, etc.) se impuso la meritoria y patriótica labor de demostrar á sus coterráneos la urgente necesidad de recurrir á las fórmulas completas de fertilización, sin excluir ninguno de los tres principios esenciales para la vida de las plantas y que mas hermean en todos los terrenos: ácido fosfórico, potasa y nitrógeno. Al efecto, vió varios campos de demostración en los principales pueblos de la isla, unos destinados al cultivo de cereales, y al de leguminosas otros. Como era de esperar, dados los grandes conocimientos agrónomos del señor Oliver, todos los campos mencionados han respondido elocuentemente al fin que se perseguía, cual era el patentizar la eficacia de las sales potásicas y de las nitrogenadas, como complemento necesario del superfosfato de sal. Y las enseñanzas que de esta labor práctica se deducen, son de tanta importancia, que creemos realizar obra de cultura dándolas á conocer á todos los agricultores mallorquines, como haremos en el siguiente artículo.

Juan BARCIA TRELLES.

Lecciones y Comentarios

126.000 kilogramos de poesía.—Ascensión con el «Zeppelin».

Uno de estos días habrá salido de Bruselas un tren especial para llevar á Francia un tesoro que pesa 126.000 kilogramos, tesoro compuesto de lo más frágil, de lo más etéreo que existe: de poesía, acumulada por el conde Spoelbergh de Lovénjail.

El noble beiga había dedicado un verdadero culto á la poesía francesa, de modo que empleó sus millones en comprar miles de manuscritos, salidos de la pluma de poetas franceses. Los más fecundos y solicitados eran los que más despertaron sus afanes de coleccionista, Balzac, George Sand, Teófilo, Gautier, Musset, se contaron entre sus predilectos. Para conseguir los manuscritos deseados, empleó un verdadero arsenal de perspicacia y, una cuantiosa fortuna. Por disposición testamentaria legó esta preciosa colección á la república francesa. Para transportarla será necesario un tren de 31 vagones. La colección Spoelbergh será llevada al castillo de Chantilly, que tantos otros recuerdos históricos alberga.

Tomamos los siguientes párrafos de la descripción que Friedrich Naumann, literato alemán y diputado del Reichstag, hace de su reciente ascensión con el «Zeppelin III».

«Parece como si de una playa muy elevada, mirásemos el mar; pero todo se ve aun mas claro y despejado. He contemplado ya muchos paisajes desde altas montañas, desde una torre, desde un globo cautivo, y la actual ascensión despertó en mí el recuerdo de este último. Así, en esta profundidad véase también entonces el paisaje del río, la ciudad; tan minúsculos se presentaron los edificios, tan maravillosos los bosques, tan azul y transparente el ambiente. Sin embargo, hoy es otra cosa; hoy no se trata de una simple ascensión, sino que constantemente vamos cambiando de sitio. A nosotros, sin embargo, nos parece como si permaneciésemos en una inmovilidad olímpica y que el orbe debajo de nosotros se diese el gusto de cambiar de posición ante nuestra vista. Desde el primer momento me sentí compeñado de la sensación de la más completa seguridad.

Estando sentado en el centro, no me fué posible observar el manejo del mecanismo, lo que por otra parte resultó ser una ventaja, porque no, enterándonos de nada, navegásemos como en sueños. Todo adquiere formas y aire tan singular. Notables son los árboles, y maravilloso el bosque. Visto este desde el globo, se presenta muy diferente que visto de la cima de una montaña. En el primer caso, el bosque se extiende ante nuestra vista como una pradera de copas de árboles, traspasada por oscuros caminos, y animada por el, cambiante color de las hojas. Al rededor del bosque se extienden los campos; como inmenso mapa. Todo se ve, los pequeños puentes, el canal, los montones de heno y hasta el pajuelo blanco que llevan las aldeanas en la cabeza; es lo único que se distingue de ellas.

Sus hijos parecen seres minúsculos, pequeñas holas, comparables á gotas de rocío en la verde pradera. En uno de los se colocan las gentes y nos saludan con sus pañuelos, y todos tienen un aspecto por demás extraño; su cuerpo aparece rarísimo, compuesto solamente de cabeza y pies. La ciudad queda debajo de nosotros, como pintada por un arquitecto; cada línea, cada tejado se destaca; las torres aparecen rectas y tiesas, las calles se asemejan á desfiladeros, cubiertos de sombras. Al aronsarse se descubren los misterios de los jardines y patios, porque desde arriba se ve lo que hace cada cual. ¡Y cuánta cosa apare-

ce á nuestra vista, que antes no había conocido! Hay torrecillas y miradores que vistos desde las alturas, se asemejan á caras humanas, y macizos de flores que podrían tomarse para tapetes de mesa hechos al gachillo. Todo aparece tan barajado de color, tan pulido, tan curioso, tan frágil como las piezas de una caja de juguetes...

«¿Qué supone el viaje en ferrocarril comparado con este viaje ideal? Se siente invadido por, el deseo en seguir volando más y más. No sé si el porvenir reserva á los buques aéreos una tarea en la economía política, y ha de confesar que por el momento esta cuestión poco me preocupa, entregado como estoy al encanto del vuelo. ¡Y como obedece este instrumento! Es dócil como un noble caballo perfectamente adiestrado. ¡Con él todo será posible!»

ARGOS.

De Política

Declaraciones del general Luque

El general Luque ha hecho las siguientes declaraciones:

«Precisa recordar, que el partido liberal era enemigo de la guerra en Marruecos antes de que surgiese ésta; pero una vez que estalló, claro es, que tratándose de un partido gubernamental, que ha prestado y continuará prestando servicios á la patria, la aceptó con todas sus consecuencias. En tal sentido, los gobernantes actuales atenderemos antes que á otra cosa á subvenir á las necesidades de la campaña, y no hemos de omitir sacrificio alguno para que el honor de nuestras armas quede á la altura que debe quedar, y castigada la ofensa que recibimos de los rifeños.

En estos primeros momentos me ocupé en revisar todos los antecedentes del asunto, y desde luego me hallé dispuesto á que nada de lo que sea preciso falta en lo que se refiere á las necesidades de la campaña. En el plan que tengo concebido no entra para nada la conquista, respetando lo convenido en el acta de Algeciras y lo que se acordó en los tratados anteriores. Esta política, en orden á las cabillas, se basará principalmente en el aspecto social y en el religioso. Nos proponemos, pues, que sea política de atracción, respetando las creencias de los indígenas, procurando que en Melilla mismo puedan libremente consagrarse al ejercicio de su culto, y en cuanto á la esfera comercial, procuraremos que se fomenten las relaciones mercantiles, rebajando, si preciso fuera las tarifas de aduanas, para que al facilitarse el intercambio de productos se facilite paralelamente el de los efectos; que estos sean los lezos que de modo más poderoso unen á los pueblos. Todas estas son previsiones para más adelante, ahora nuestra misión es la de castigar con mano fuerte y con rapidez al enemigo, y si para ello son necesarios más elementos de combate que los acumulados en Melilla, esos elementos, sean de la clase que fueren, no se escatimarán y se enviarán allí rápidamente.

La acción de nuestro ejército ha sido y es brillante, y la prueba de que lo es está en el telegrama copiado en la nota oficial del primer consejo de ministros que celebramos. Quiero, desde luego, fortificar las posiciones que han sido ocupadas, especialmente Zújar, Taura y la vertiente Sur del Gurugú, que es como más esenciales.

Esta terminación no puede calcularse ahora pero desde luego, cuando se haya conseguido, habrá que pensar en que allí permanezca un ejército de ocupación tan numeroso como sea necesario, pero que fluctuará entre 16.000 ó 20.000 hombres.

Diçe un diario

El periódico maurista dice que parece ser que en el Consejo de ministro celebrado el sábado, estuvo á punto de surgir una crisis. Bajo el apremio de Sol y Ortega, y recordando el compromiso que le liga con el antimilitarista Pablo Iglesias, planteó el señor Moret la cuestión del restablecimiento de las garantías en Barcelona, pero hubo un ministro que estimó que no podía aceptar la responsabilidad de las consecuencias que produciría semejante medida.

Tan resonada fué la oposición del ministro aludido, que Moret, temiendo que antes de las 48 horas de constituido el Gobierno surgiese un conflicto, aplazó este asunto, dejando para otro Consejo el adoptar una resolución.

Declaraciones de Gasset

El ministro de Fomento ha hecho las siguientes declaraciones:

«Mis propósitos son bien conocidos, considero que mi único título es el de la perseverancia de pedir medios propulsores de la riqueza, que permitan á España ser fuerte.

De momento, todo hay que referirlo á una primera obligación del gobierno, alcanzar paz decorosa en el exterior y emprender una labor que sirva de sedante para las pasiones peligrosamente sobrecalentadas dentro de la península. La paz, el anhelo de todos los pueblos, la aspiración de éste, tiene un excelente punto de partida, la conducta heroica del ejército y de sus jefes y oficiales que han perecido con estolismo insuperable en los barcos del Rif; cuando así pesa el soldado facilita por modo extraordinario la tarea del diplomático.

Toda muestra de gratitud nacional hacia los gloriosos muertos y las tropas vencedoras será pequeña, porque esa sangre vertida es la más firme garantía de nuestra independencia; no necesitaba

esa demostración el ejército, porque, seamos sinceros, debe nadie decir de buena fe que los españoles necesitamos acreditar ante el mundo que sabemos morir? Si precisamente es lo contrario lo que tenemos que acreditar ante el mundo, es que sabemos vivir. Vivir, en el sentido de aceptar la vida moderna, la vida del progreso político.

¡El valor! Nadie nos ha puesto un litigio acerca de él, para encampanar los pasos de este gobierno en pos de la prosperidad.

Es indispensable la acción pacifista, que nadie prepara mejor que el ejército con sus prodigalidades de sacrificio, reconocidas entre propios y extraños.

Tan pronto como se alcance ese triunfo, señalado y definitivo, hay, sí, que consagrarse con actividades febriles á las empresas educadoras de amplia utilización de los elementos naturales de riqueza y de vigorización de los defensores.

Hemos perdido mucho tiempo y esto solo se recobra simultáneamente la solución de los problemas que eternamente se ofrecen á la política española y eternamente aplazamos.

En cuanto á lo privativo y peculiar de ese ministerio, mi programa aparece reiteradamente expuesto en el Parlamento y en mis propagandas de mítines y prensa, trazado en mis rápidas estancias en el gobierno, un apunte, un boceto y quisiera pintar un cuadro acerca del cual he estudiado algo y meditado mucho.

Considero que son indispensables desarrollos inusitados de los trabajos creadores de productividad en todo el país, ofreciendo con ellos medios de subsistencia al obrero, único modo de que el Estado acuda á los puertos y haciendo competencia á los agentes de emigración, diga que hay trabajo á la sombra de la bandera patria.

Estimo que no podemos cruzarnos de brazos, presenciando el embarque de millares y millares de ciudadanos que se exportan. Cada trasatlántico que amarra en puerto tiene las consecuencias de una derrota para España. Y estas bajas de la paz preocupan mucho, por que á esas no les pone término ni el heroísmo de los generales ni el acierto de los diplomáticos.

Para la labor que indico, el gobierno necesita la cooperación de todos y singularmente de los socialistas, que ellos espontáneamente brindaron no ha mucho.

Si perseveran en esa disposición de espíritu, deben aproximarse á los elementos directores, para desde cerca fiscalizar si se hace ó no cuanto es posible dentro de un procedimiento evolutivo, para el amparo del obrero y cualificación y apaciguamiento de las luchas entre el capital y el trabajo.

De tal suerte fijo en las ventajas de semejantes orientaciones, que creo no sólo fácil obtener con ellas las simpatías de los socialistas, sino el respeto de gentes que no se conforman con la evolución. Yo juzgo que si se emplea mucha dinamita en abrir túneles que los ferrocarriles y cauces para los ríos, algunos explosivos se reserán de las manos siniestras y temerarias del crimen, para colgarlos en las firmas y serenas del obrero honrado.

Pienso que estas cuestiones deben tenerse en cuenta por todos los políticos que no limitan su procedimiento al incidente del día, y porque tras ellas, tras la riqueza, aparece la educación y la fuerza de los pueblos. Tras de estos problemas están 5.000 pueblos sin un mel camino, muchos secaros capaces de regado, centros de producción sin medios de exportar y miles de españoles que piden inútilmente empleo para sus brazos y pan para sus hijos.

Tengo esperanzas de realizar algo, porque el pueblo, estoy bien cierto, abre estas reformas, y la grande intelectualidad del señor Moret las patrocinó con resolución.

«Detalles de lo que he de hacer? Eso ya se traducirá en mis proyectos y á su tiempo serán discutidos. El título de ellos es cuanto puedo decir por hoy: Mucho trabajo y muy poca emigración.»

De París

El Municipio y Ferrer

París 26.—Una vez reelegida la comisión, lee el presidente una moción pidiendo al Consejo municipal que dé á una calle de París el nombre de Ferrer, y que cuide la ciudad del mantenimiento y de la educación de sus niños; existe un acuerdo del Ayuntamiento según el no puede darse á una calle el nombre de un muerto sino cinco años de su fallecimiento, pero dice el orador que hay ocasiones en que es necesario prescindir de acuerdos anteriores.

Alguien pregunta entonces que piensa el Ayuntamiento hacer por el agente Dufresne y el presidente contesta que el Prefecto de policía ha instado una proposición acerca de su vida y de sus hijos y que el Ayuntamiento la estudiará.

Había luego el Prefecto del Sena, y recuerda que el Senado, contestando á la pregunta de Fhislières, declaró el ministro de Negocios Extranjeros que el Parlamento no podía ni debía inmiscuirse en la política interior de las otras naciones, y añade que el Consejo municipal de París está obligado á seguir ese ejemplo, pues las Corporaciones populares han de saber elevar á la altura de ese sentimiento de política superior.

Una vez interrumpe el prefecto diciendo que la memoria de Ferrer está por encima de todos los políticos, á lo que replica aquél que no puede estar por encima de la política de la Francia, y termina diciendo que si se engaña y el Consejo municipal aprueba la proposición, él se verá obligado á hacer las más expresas reservas y á no sancionar el

acuerdo, sin contar que para que se pueda dar a una calle de París un nombre cualquiera, es preciso que el presidente de la República firme el correspondiente decreto.

En seguida habla uno de los radicales en nombre de todos ellos, y dice que después de lo que se ha hablado, ya no hay más sino poner a votación el asunto, estimando que el Consejo municipal no tiene por que preocuparse de un asunto del cual nada quiso saber el Parlamento de la nación.

Otros concejales pronuncian discursos más o menos violentos, y se pone a votación el orden del día pura y simple, contraria, por lo tanto, a la proposición en favor de Ferrer, y es aprobada por 40 votos contra 34, en vista de cuyo resultado presenta en el acto su dimisión la Comisión nombrada, y se levanta la sesión en medio de una agitación muy grande.

Los revolucionarios

Bajo este título escribe Juan de Beón en La Epoca, desde París, lo siguiente:

«Oíd un momento... —Ve que los periódicos de España traen y llevan el nombre de Lerroux... —¿Dónde está Lerroux?—se preguntan —Parece que se trata de un misterio. La respuesta es bien sencilla: Lerroux se ha paseado por París, gozando de las ventajas de un espléndido otoño y de las seducciones de una ciudad llena de encantos. Ahora ya estará en Madrid.

—Así habla un viejo revolucionario español, medio en activo servicio, medio jubilado, que vive en la capital de Francia hace muchos años, y que conoce bien, porque anda entre ellas, las colinas de la política republicana y anarquista.

—Lerroux no conspira en estos momentos, como algunos piensan— continúa diciendo el revolucionario a que alude, al cual no es indispensable creer, —ni lleva a cabo ardorosa propaganda. Los elementos no se le han mostrado propicio en la ocasión presente. Su artículo de Le Matin estaba destinado a L'Humanité— y no carecen de interés los hechos que impidieron que se publicara en este periódico.

Una pequeña pausa sirve de preparación a mi interlocutor para seguir hablando: Maneja en L'Humanité todo el movimiento contra el fusilamiento de Ferrer un revolucionario español, venido de Barcelona, que se llama Rivas Fabra, y que firma sus trabajos con el seudónimo de Antonio Mario. Es hombre joven, dispuesto, inteligente, que goza de gran prestigio entre los suyos. Desde el primer momento se opuso a la colaboración de Lerroux.

Esta afirmación terminante adornó mi hombre con las pormenores siguientes:

—Según parece, el tal Antonio Mario acusa a los amigos de Lerroux de haber declarado ante el juez militar de Barcelona contra Ferrer, y llama «revolucionario de salón» al mismo Lerroux. Tal vez este disenso haya dado motivo a alguna violenta discusión, presenciada por Jaurés. El caso es que L'Humanité nada ha publicado de Lerroux, que no ha hablado de él, y que Lerroux se ha visto en estos momentos abandonado por los revolucionarios que residen en París.

Algo más dijo el relator de esta historia a propósito de Lerroux: —Vive en el hotel de los grandes bulevares, en donde residió otras veces, y no le faltan amigos que le acompañen, ni periódicos radicales que deseen conocer sus opiniones. Viene satisfecho de su viaje por América, y no irá a España si no sabe el Poder Morot.

Cambiando de orden de ideas, siguió hablando quien me favorecía con estas referencias en esta forma: —El mencionado Antonio Mario forma parte de una trinidad revolucionaria, que no debe pasar inadvertida. Los otros dos que la constituyen también son españoles. Llámase uno Rodríguez Romero, y el otro Miguel Moreno. Todos proceden de Barcelona, y de allí vinieron a París en los días de la semana trágica.

Mi informador, tomando breve respiro, prosiguió de este modo: —Ferrer fue quien proyectó y preparó la huelga general que determinó los tristes hechos de esa semana trágica. Instigó a Antonio Mario, que goza de gran prestigio entre los agitadores y entre los Sindicatos obreros, para que la organizara, y Antonio Mario se resistió a ello, por creer que faltaban tiempo y otros elementos para llevarla a cabo. Entonces Ferrer se valió de Rodríguez Romero, que era su impresor para que preparase circulares ordenando la ejecución de la huelga, y de Miguel Moreno, uno de sus hombres de confianza, conserje de la Solidaridad obrera, para que le proporcionara el sello de esta Sociedad, que había de prestar fuerza a sus circulares.

Mi interlocutor, después de un momento de pausa, agregó lo siguiente: —Así empezó el movimiento. A la pasión revolucionaria se unía el interés de una jugada de Bolsa. Ferrer fue quien procuró, una vez estallada la revolución el que ésta adquiriese los aspectos anarquistas que adquirió. Ahora, en París, se acusan los unos a los otros, y hay quien afirma que en la redacción de La Guerra Social ha de celebrarse uno de estos días, ante un Tribunal compuesto de correligionarios, un juicio contradictorio para apreciar la conducta de Antonio Mario, a quien acusa, por sus incertidumbres del primer momento, Miguel Moreno.

Las únicas aguas de toda el valle de Vichy, que los médicos del mundo entero reconocen con se descomponen embotelladas, son las de las fuentes frías (12) de Saint-Louis, que curan de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diabetes.

Cerveza A. DREHR de Trieste, (Austria) propia para mesa. Se recomienda a las personas de buen gusto. Una peseta franco. Depósito CENTRO FARMACEUTICO.

El Malte Kneipp facilita la digestión, fortifica y abre el apetito. Con leche resulta el alimento superior del sano y enfermo. Pídanse en droguerías y farmacias.

PALMA

La Compañía de ferro-carriles de Mallorca anuncia para los días 31 de Octubre y 7 y 18 de Noviembre, ferias y dijous bó en Inca, respectivamente, los siguientes trenes extraordinarios:

Segunda feria.—De Palma a Inca a las 7; de Inca a Palma a las 17; de Manacor a Inca, Palma y Felanitx a las 11'45 y de Inca a Manacor a las quince.

Tercera feria y Dijous bó.—De Palma a Inca a las 7 y 11'30; de Inca a Palma a las 16'30 y 18; de Manacor a Inca, Palma y Felanitx a las 11'45 y de Inca a Manacor a las 15.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Santa María se halla expuesto al público a efectos de reclamación la matrícula industrial y el padrón de cartujas de lujo para el año 1910.

Han sido multados con diez pesetas cada uno de varios carreteros denunciados por la guardia civil de los puestos de Esporlas y Petra, por infracción del Reglamento de carreteras.

El señor Alcalde ha devuelto al Gobierno civil informado favorablemente el proyecto para la construcción de una red de tranvías eléctricos.

Ayer por la mañana fué curada en la casa de socorro una mujer que presentaba una herida en la cabeza por efectos de una caída.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado un muchacho presunto autor de la sustracción de una bicicleta.

El molesto viento del tercer cuadrante que reinó durante todo el día de ayer, movió en el mar fuerte marejada.

En nuestra bahía, las olas se romplan con gran fuerza contra las escolleras especialmente contra la del espigón.

Con tal motivo las barcas del bu se refugiaron en este puerto.

Los telegramas que se recibieron ayer de las Comandancias de Marina de Sóller, Alcudia, Ibiza y Mahón, anunciaban reinar en sus respectivas aguas temporal.

La guardia civil del puesto de Petra, da cuenta de haber detenido a un individuo presunto autor de haber agredido a su convecino Antonio Gilbert, causándole algunas heridas y contusiones.

El agresor ha sido puesto a disposición del Juzgado.

En Sóller la guardia civil sorprendió en el café conocido por «La Pavesa» a nueve individuos que estaban jugando al monte, ocupándoles una baraja.

Los sorprendidos, lo mismo que la dueña del establecimiento, han sido denunciados al Juzgado.

El Juez de instrucción del distrito de la Lonja, cita, llama y emplaza a Antonio Valcaneras Cánovas, para interrogarle en la causa que se le sigue por el delito de robo.

El vapor «Cataluña» que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó 438 cerdos cebados.

En la madrugada de ayer, falleció en el caserío del Terreno, la distinguida señorita doña Emilia Quetglas y Roselló.

Baja al sepulcro en plena juventud y cuando la vida se presenta más risueña. Su carácter dulce y afable le había conquistado el cariño de cuantos le trataron. D. E. P.

Acompañamos a su familia en el justo dolor que la embarga.

A bordo del vapor «Cataluña» llegaron ayer de Ibiza, don Eugenio Vallondú, don Jaime Oliver, don Vicente Llorca, don Antonio Más, don Juan Adrover y don José Montes.

Ayer tarde salieron para Barcelona a bordo del vapor «Cataluña» don Miguel Bestard, don Miguel Beans, doña Catalina Trián, don Antonio Tur, don Gabriel Sans, don José Felis, don Juan Palmer, don Juan Guasp, don Benito Noguera y don Antonio M. Roselló.

Ha tomado posesión de la notaría de Alarcón plaza que ha ganado en recientes oposiciones nuestro amigo el joven abogado don Manuel Cerdó.

Protección al soldado

El Concierto de la Lonja Han comenzado ya los trabajos de ornato del edificio de la Lonja, con motivo del concierto organizado por la Junta de Damas y que como es sabido ha de celebrarse en aquel hermoso edificio, galantemente cedido por la Diputación Provincial.

En un principio existía el propósito de celebrar el citado concierto el próximo domingo, 31 del corriente; pero posteriormente se ha acordado aplazarlo para el domingo inmediato, día 7 de Noviembre.

El principal motivo que se ha tenido en cuenta para este aplazamiento ha sido el ser el próximo domingo la vigilia de la fiesta de Todos los Santos días de recogimiento y más si se tiene en cuenta la inmediata comemoración de los fieles difuntos; con tanta más razón cuanto que se tiene

el proyecto de que el concierto termine en baile.

A juzgar por los preparativos y teniendo en cuenta el decidido entusiasmo que tan demostrado tiene la Junta de Damas y singularmente su digna Presidenta, por cuanto en beneficio de los heridos de la guerra y sus familias pueda redundar, cabe esperar que la fiesta musical y literaria que se prepara, resultará brillante y provechosa.

Algunas de las señoritas invitadas para tomar parte en el acto, como las señoritas Arbós y Valls han contestado ya afirmativamente.

También han sido invitados varios conocidos poetas y escritores, además de los ya indicados, para que tomen parte en la parte literaria de la cultura fiesta.

Una vez ultimado el programa lo daremos a conocer a nuestros lectores. La parte de ornamentación creemos ha de llamar también la atención por lo artística y vistosa.

Consejo provincial de Agricultura

Circular sobre cobranza de un impuesto El Jefe de Fomento, Presidente del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería de esta provincia ha publicado la siguiente circular:

«Conforme con lo dispuesto en la ley de 21 de Mayo de 1908 sobre «plagas del campo», en el presente trimestre se llevará a cabo la primera recaudación del impuesto establecido en la citada ley encargándose de este servicio don Bartolomé Mir, Arrendatario de las contribuciones directas, autorizado por R. O. del Ministerio de Hacienda de fecha 15 de Febrero último.

La recaudación se extenderá únicamente a los contribuyentes que paguen sus cuotas trimestralmente y consistirá en un octavo por ciento sobre la total riqueza rústica y colona, que deberán satisfacer de una sola vez para todo el año. Las cuotas correspondientes a los que contribuyen semestral o anualmente y cuya cobranza no es posible verificar en la época actual, se harán efectivas en el año próximo durante el primer semestre anunciándose a los que en dicho año les correspondan, para conseguir la debida equidad en la percepción del impuesto.

Se efectuará la cobranza por medio de recibos especiales con el sello de este Consejo. Lo que se publica en este Boletín para general conocimiento de las personas interesadas».

Política local

Ayer por la mañana pasó a cumplimiento al Gobernador interino de la provincia señor Portela el Alcalde accidental señor Alemany.

En dicha entrevista la autoridad gubernativa rogó a la municipal que los guardias a sus órdenes cooperen a la acción de la policía en la cuestión del cierre de cafés, y tabernas, y en todo lo concerniente a fondas, casas de huéspedes y en particular en lo relativo a la vigilancia contra los juegos prohibidos.

El señor Alcalde efectuó gustoso su cooperación.

El presidente del Comité Republicano de Palma está organizando para el domingo próximo un miting de protesta contra la política del Gobierno del señor Maura y contra las manifestaciones de éste en un discurso pronunciado el lunes último ante las mayorías de las Cámaras.

Dicho miting se celebrará a las diez de la mañana del día expresado en el local de la Plaza de Toros.

El señor Pou ha invitado para que presida dicho acto al veterano y consecuente republicano don Antonio Villalonga.

Para tomar parte en el mismo han sido invitados los señores García Orell, Martí, Villalonga (don Francisco) don Fermín Quiñones de Felanig y don Pedro Ferrer de Andrag.

También ha sido invitado el escritor don Gabriel Alomar quien ha creído leer unas cuartillas en dicho acto.

El señor Pou ha celebrado una entrevista con el Presidente de la Federación local, de las sociedades obreras las cuales toman parte en dicho miting.

Además invitará a los liberales por si quieren tomar parte en el mismo.

El señor Pou nos manifestó que se presentarán las siguientes conclusiones que en manifestación serán llevadas a la primera autoridad civil.

- 1.º Protestar de la política reaccionaria desarrollada por la comunidad maurista.
2.º Pedir la inhabilitación política de la liberticida señor Maura.
3.º Afirmar solemnemente que la democracia española esta dispuesta a defender hasta el último extremo las libertades y derechos comprendidos en la Constitución.
4.º Pedir la reforma del Código de la justicia militar y de Marina y
5.º Abolición de la Ley de Jurisdicciones.

Anteanoche se reunió la Junta Municipal del partido republicano de Palma, acordando tomar parte en las próximas elecciones municipales unidos con los liberales.

Convinieron también empezar los trabajos electores.

En el Círculo Liberal Conservador se nota también gran animación.

Según noticias empezarán también en breve los trabajos preparatorios para la próxima lucha que según parece será reñidísima, particularmente en algunos distritos y singularmente en el cuarto y septimo.

Anoche en el Círculo Liberal se reunió el comité municipal del partido para tratar de las próximas elecciones. Se acordó haber visto con simpatía que los republicanos y liberales vayan unidos a la lucha electoral.

Se nombró una Comisión formada por don Bartolomé Barceló, don Luis Alemany y don José Tous para que se entrevistase con don Francisco Quijada, don Miguel Trián y don Antonio Ramis designados por el Comité municipal republicano.

Dichas comisiones entenderán en todos los trabajos electorales de la coalición liberal.

El próximo domingo por la noche tendrá lugar una reunión general en el Círculo Liberal para tratar de las próximas elecciones.

Los trabajos electorales, que se verificarán por distritos, comenzarán en breve. Se proponen luchar tenazmente.

Ayer nos manifestó un caracterizado miembro del partido socialista, para que lo hicieramos público, que dicho partido juntamente con la Federación local de Sociedades Obreras, siguiendo indicaciones del Comité Central del partido socialista ha venido, desde la semana anterior, realizando gestiones para llevar a cabo un acto de protesta contra la política del anterior gobierno en el que tomasen parte todas las izquierdas por lo que una comisión de ambas, entidades visitó al Comité republicano invitándole a tomar parte en dicho acto, invitación que fué aceptada.

Según noticias, los concejales conservadores en vista del mal efecto que ha producido en el público la emienda aprobada por el Ayuntamiento imponiendo nuevos arbitrios, se proponen oponerse a la aprobación de los mismos en la reunión de la Junta Municipal.

Circular del Prelado

El Ilmo. señor Obispo publicó ayer la siguiente circular: Se prescriben preces para obtener el beneficio de la lluvia.

La pertinaz sequía de este otoño no queda remediada por los pasajeros chubascos que han caído, aunque algunos campos hayan sido más favorecidos. La necesidad general, pues, nos apremia, y por más que en toda la Diócesis se piden cotidianamente los frutos de la tierra al ofrecerse el Santo Sacrificio, es deber común insistir en la súplica, haciendo preces especiales para obtener el beneficio de las lluvias saludables.

En consecuencia disponemos que, hasta nueva orden, se diga en todas las misas rezadas y cantadas la oración Ad petendam pluviam, y que, después del rosario ó de los devotos ejercicios que se celebren, se añada una Ave María para el fin indicado. Dada en Palma, a los veinticinco de Octubre de mil novecientos nueve.—El Obispo de Mallorca.

Notas municipales

Ayer a las doce y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía aprobando varios expedientes de trámites.

Para hoy a las doce esto convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia para resolver algunos expedientes de trámite.

Sobre pesas y medidas

El ingeniero fiel contraste de pesas y medidas de esta provincia la hecho fijar en las oficinas públicas y puntos céntricos el siguiente Aviso oficial que reproducimos por el interés que encierra para los comerciantes e industriales y para el público en general.

De conformidad con lo que prescriben la Ley de pesas y medidas, el Reglamento y demás disposiciones referentes a este servicio, son denunciables para los efectos del artículo 592 del Código penal vigente las infracciones siguientes: 1.º Anunciar el precio de los artículos refiriéndose a unidad distinta de 100 kilos (quintal métrico) ó 100 litros (hectólitro) en el comercio al por mayor, ó distinta del kilo y litro en el por menor. 2.º Anunciar el precio de artículos sirviéndose de unidades, voces ó denominaciones del sistema antiguo. 3.º Anunciar precios de artículos, indicando para unidad de precio un número cualquiera de kilos ó litros, coincidiendo, ó no, con el valor de las suprimidas unidades del sistema antiguo. Y en este último caso, si además de la infracción a la Ley en lo referente a la denominación, resultase fraude para una de las partes contratantes, se hará constar en el Acta denuncia para la mayor penalidad correspondiente. 4.º Se recuerda a los comerciantes y al público en general que, estando prohibida por la Ley de pesas y medidas, Reglamento y demás disposiciones vigentes referentes al ramo, la contratación, denominación y anuncios con precios unitarios del sistema antiguo, ó no amoldadas a lo ordenado referente al particular, resulta, ilegal y punible, conforme determina el artículo 592 del Código penal vigente, el contratar y anunciar el precio de la Fanega, Cuartera,

SEGUNDO ANIVERSARIO del fallecimiento de DOÑA MARIA ANTONIA POMAR Y SEGURA VIUDA DE DON JOAQUIN FUSTER R. I. P. A. Sus hijos Don Joaquín y Don Claudio Fuster Pbrs., Don José y Don Amadeo, hija, hijos políticos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos asistan a alguna de las misas que en sufragio de su alma se celebrarán mañana viernes día 29 de seis a doce en la capilla de San José, de la Parroquial iglesia de Santa Eulalia. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis ha concedido 50 días de indulgencias a todos los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma

DON JERÓNIMO ROSSELLÓ Y BINMELIS HA FALLECIDO Q. E. P. D. Sus herederos suplican a sus amigos y conocidos se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 29 del corriente en la Parroquia de San Pedro, de Petra, a las ocho de la mañana. El duelo se despedirá seguidamente en la casa mortuoria, Plazuela, núm. 2.

Lampistería EL AGUILA LÁMPARAS Y GAS. ELECTRICIDAD É INSTALACIONES. GASÓMETROS ACETILENO. Bañeras, Duchas y Lavabos EL AGUILA, Brossa, 30.—PALMA

DR. DON MANUEL LOPEZ COMAS ha trasladado su consultorio médico-quirúrgico y gabinete de la especialidad ginecológica a la calle de Montesión, núm. 47, principal. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 4.—De 9 a 10 gratis a los pobres

Para mañana Continúan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez: Exposición a las siete: a las diez y media el ejercicio propio de la novena durante una misa; por la tarde a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, las oraciones correspondientes al Triduo, sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J. y reserva de Su Divina Majestad. A Nuestra Señora de Bellver en Montesión. Santoral Hoy.—Santos Simón Cananeo y Ju las Tadeo. Mañana.—San Narciso obispo y mártir y santa Bienvenida.

Un incendio en Sineu Nuestro corresponsal en Sineu nos da cuenta de que a cosa de las dos de la tarde de anteaayer se declaró un incendio en la casa señalada con el número 5 de la calle de Santa Margarita que habita el vecino de dicha villa don Jaime Lull Ramis. El fuego se inició en la cocina tomando desde los primeros momentos gran incremento por haberse prendido fuego un montón de leña en el que había unos 15 quintales. El vecindario en unión de las autoridades y guardia civil prestó los auxilios necesarios para la extinción del voraz elemento lograndolo al cabo de dos horas de cesantes trabajos.

El techo de la habitación y lo mismo una chimenea se derrumbaron no ocasionando desgracia alguna personal. El hecho se cree que fué casual. Los daños materiales causados se calculan en unas 300 pesetas.

Notas del mar Movimiento de buques en nuestro puerto. Al amanecer tomó entrada la polacra goleta San Antonio, que llegó anteañoche a las 10, procedente de Huelva con cargamento de cereales. A las seis y media llegó procedente de Ibiza, el vapor correo Cataluña, conduciendo la correspondencia, carga y pasaje. De Alicante entró a las doce de la mañana el vapor español, Segundo con una partida de hierro para esta plaza. A las seis y media de la tarde salió para Barcelona, el vapor correo «Cataluña» embarcando la correspondencia, carga y pasaje. Despachados.—La polacha goleta «Cortes» para Barcelona con efectos. Para el mismo punto el vapor «Segundo».

estado anémico para combatir los cuales gasté mucho dinero en remedios sin resultado. Escrito en 18 Abril 1908, por D. Francisco LOPEZ — La Unión (Murcia). La reputación como

Emulsión modelo solo alcanzada por la de SCOTT ha sido lograda por curaciones efectuadas por la pureza y fuerza de sus ingredientes y su perfecta digestibilidad, esto último conseguido por el procedimiento de elaboración de SCOTT, que las otras emulsiones no han podido imitar.

CULTOS Para hoy Empezan en Montesión en honor de San Alonso Rodríguez: Exposición a las siete: a las diez y media el ejercicio propio de la novena durante una misa; por la tarde a las seis y media, se rezará el Santo Rosario, las oraciones correspondientes al Triduo, sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J. y reserva de Su Divina Majestad.

Ved que sea esta la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

TELEGRAMAS

LOS SUCESOS DE MELILLA

Madrid 27 a las 12'45
Comisión de kabileños en Alhucemas.
—Deseos de paz.—Kaid prestigioso muere en un combate

Dicen de Alhucemas que una comisión de kabileños vino a la plaza conferenciando con el comandante a quien hizo presente la Comisión que van aumentando los partidos de la paz.

Dichos comisionados dejaron en la plaza frutas y otros obsequios como prueba de los deseos de sumisión a España.

Dijeron aquellos que en los últimos combates de Melilla fué muerto el Kaid Beni-Bolalich, jefe que gozaba inmenso prestigio.

Kabileños que piden la paz.—Anuncio de presentación de jefes moros.—Aceptan las condiciones de la paz

Comunican del Peñón de la Gómera que un grupo de kabileños agitando una bandera blanca se presentaron al jefe de la plaza expresando vivos deseos de paz a fin de reanudar las operaciones mercantiles con la plaza.

Anunciaron además al jefe de la plaza la visita de los jefes de las kábilas de Bocoya que son tan guerreras, para aceptar las condiciones de la paz.

Los parlamentarios no ocultaron las inmensas pérdidas sufridas en los diferentes combates que se han librado.

Satisfacción en la plaza.—Las kábilas de Bocoya deponen su actitud belicosa

La actitud de las kábilas de Bocoya, que con más ardor acudieron a la guerra, ha producido verdadera satisfacción en la plaza, siendo aquella actitud síntoma del cansancio de los moros y de sus propósitos de cesar combatiendo a España.

Terminación de las fiestas del Ramadan.—Un poema contra los europeos

Habiendo terminado las fiestas del Ramadan, el Sultán Muley Hafid ha reunido en su palacio a los notables del imperio a quienes leyó un poema contra la Europa, diciendo que los franceses seguirán el movimiento de conquista lo mismo que España que trata de apoderarse del Rif, terminando dicho poema diciendo que con el auxilio de las tribus se arrojará del imperio a los extranjeros.

Madrid 27 a las 18'35
Contestación del general Marina a la Comisión mora

Telegrafían de Melilla que el general Marina contestó a la Comisión Mora que deseaba la paz, que agradecía los buenos oficios de dicha Comisión por España, les dijo, se halla resuelta a hacerse respetar y garantizar la paz, no de momento, sino para lo sucesivo, sin lo cual no regresará el Ejército a la Península.

En este sentido se han cambiado telegramas entre el general Marina y el ministro de la Guerra general Luque.

Una comisión del destroyer «Audaz»
—Dicen de Tánger que saltó el destroyer «Audaz» comisionado por nuestro representante señor Merry del Val.

El «Princesa de Asturias» en Melilla
—Ha fundado en Melilla procedente de Chafarinas el crucero Princesa de Asturias.

Madrid 27 a las 24
Cañonero.—Pruebas de pólvora

Dicen de Melilla, que un fuerte cañonero que se oía esta mañana hizo creer que se trataba de una batalla que se daba a los moros.

Más tarde se supo que se estaban celebrando experiencias, en un reconocimiento que se hacía de pólvora en las baterías emplazadas en el Zoco el Had, para cerciorarse de la utilidad de aquella.

Las obras de la Bocana de Mar Chica
—Las obras de dragado de la Bocana de Mar Chica se hallan adelantadísimas.

Actualmente se está efectuando el dragado en las armas, que alcanza un fondo considerable.

Servicio de convoyes reanudado
—Está tarde se ha reanudado el servicio de convoyes de aprovisionamiento por tren hasta la Bocana, cuyo servicio se había interrumpido a causa de los destrozos causados por los temporales a la vía férrea.

Hasta ahora el aprovisionamiento

se hacía por medio de barcazas arrastradas por remolcadores.

Declaración del general Marina
—El general Marina ha declarado hoy ante los periodistas, que los emisarios del Sultán no comenzarán sus gestiones hasta tanto no reciban nuevas instrucciones de Fez.

Los heridos de la guerra llegados ayer de Valencia

Comunican de Valencia que los heridos y enfermos procedentes de Melilla, que ingresaron ayer en los hospitales, se han visto atendidísimos.

El Gobernador militar visitó los ingresados en el Hospital Civil.
—El Director de este establecimiento les obsequió con cigarrillos.

Tranquilidad en los campamentos.—Informe del general Imas

Se han recibido noticias de los campamentos de las avanzadas y todas ellas acusan completa tranquilidad.

Ha llegado a esta plaza el general señor Imas quien ha informado acerca del excelente estado de las tropas del campamento de Sidi Hamed.

Visitas de la comisión mora
—La Comisión mora enviada por el Sultán para lograr la pacificación de los rifeños, ha visitado hoy con carácter particular algunos comercios.

Han manifestado a los periodistas que esperan noticias de las primeras gestiones del Kaid, para visitar a los jefes de las kábilas y gestionar la pacificación.

POLÍTICA

Madrid 27 a las 15'50
Weyler, Capitán general de Cataluña

Como oportunamente anunció que sería nombrado el ilustre general Weyler para la Capitanía general de Cataluña, hoy ha sido firmado por S. M. el Rey el decreto nombrando para dicho cargo al general Weyler.

Nuevo jefe de Estado Mayor de la Armada
—También ha sido puesto a la firma regia por el ministro de Marina, el decreto nombrando segundo jefe de Estado Mayor de la Armada al señor Boirasa.

Madrid 27 a las 18'35
Suspensión de Cortes.—Nombramientos de alto personal

Se han firmado por S. M. los decretos suspendiendo las sesiones de las Cortes.

Además firmó el Monarca los decretos nombrando Delegado de Positos al señor Zorita; presidente del Consejo de Estado, al señor Grotzard comisario del Canal de Isabel II, al ex-ministro señor García Prieto.

Cumplimentando a los Reyes
—Han cumplimentado a los Reyes los ex-ministros señores Ferrandiz y Linares y el duque de Veragua, el gobernador Militar de Cádiz señor Serrano y el diputado solidario señor Maciá.

Hay recursos para las atenciones del presupuesto
—El ministro de Hacienda, señor Alvarado ha declarado que el Tesoro tiene una existencia en oro de 80 millones que no piensa utilizar pues para las atenciones del presupuesto actual tiene bastante con la plata depositada por el Tesoro en cuenta corriente en el Banco de España.

Las elecciones municipales
—Hablando el subsecretario de Gobernación, don Santiago Alba con los periodistas, ha dicho que no es necesario aplazar las elecciones municipales por Real decreto, puesto que es atribución de los gobernantes resolver cuando deban celebrarse.

Dimisión del secretario del gobierno de Madrid
—S. M. el Rey ha firmado el decreto admitiendo la dimisión del señor Gutiérrez de la Vega del cargo de secretario del gobierno civil de Madrid.

Sol y Ortega intercede por un reo de muerte.—Suspensión de sentencias
—El señor Sol y Ortega ha conferenciado con el subsecretario de Gobernación, señor Alba para interceder a favor de los reos de muerte condenados por los tribunales de Barcelona Esteban Roch.

El señor Alba dijo que se había dado orden a las autoridades de Cataluña que no se ejecute ninguna sentencia sin que antes sea estudiada por el Consejo de ministros.

Añadió además el señor Alba, que cuando se posesionen las autoridades de Barcelona, se resolverá por el

Gobierno respecto al levantamiento de la suspensión de garantías en Barcelona, la suspensión de periódicos, los extrañamientos y confinamientos decretados por el anterior Gobierno.

El señor Sol y Ortega satisfecho
—El señor Sol y Ortega, satisfecho, decía al salir del despacho del subsecretario de Gobernación: «es indudable que el Gobierno está en buena disposición para hacer justicia.»

Madrid 27 a las 24
Cuando se posesionará Weyler de la Capitanía general de Cataluña

El general Weyler ha recibido hoy la visita de muchos de sus amigos íntimos.

Interrogado por estos, ha dicho que hasta primeros de noviembre no se posesionará de la Capitanía general de Cataluña.

Animación en el Congreso.—Comentarios
—El salón de conferencias del Congreso se ha visto animadísimo.

Se han hecho muchos comentarios acerca de la actitud de los conservadores, y sobre el disgusto que se observa entre los liberales por los nombramientos y las dificultades en que tropieza el señor Moret, para escoger el personal.

Nombramientos de Gobernadores.—Marcha del general Weyler

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación señor Alba, ha dicho que mañana firmará S. M. el Rey los nombramientos del resto de los Gobernadores.

El general Weyler marchará a Barcelona la semana próxima.

Nuevos Gobernadores
—Esta tarde el Subsecretario de Gobernación señor Alba, ha puesto a la firma de S. M. el Rey los siguientes nombramientos de Gobernadores: Don Bonifacio Francia, de Ciudad Real; don Agustín Lacerna, de Valladolid; señor Mesa Peña, de Cuenca y señor Ordax Abullana, de Murcia.

Recepción
—El nuevo ministro de Estado señor Pérez Caballero ha recibido esta tarde en el Ministerio al Cuerpo diplomático.

Han asistido a dicho acto el Nuncio de S. S. y la Embajada Mora.

Aplazamiento de las elecciones municipales
—Se da como seguro que el aplazamiento de las elecciones municipales durará un mes.

Añádesse que el gobierno respetará la voluntad del cuerpo electoral.

Llegada del general Orozco
—En el ex-preso de Andalucía ha llegado a esta Corte procedente de Melilla el general Orozco, nombrado subsecretario del Ministerio de la Guerra.

El señor Orozco viene algo delicado de salud por cuyo motivo tardará unos días a posesionarse del cargo.

Mitín republicano-socialista
—En la reunión celebrada esta tarde por los Comités republicano y socialista se ha acordado celebrar el domingo próximo por la mañana un mitin que tendrá lugar probablemente en el Frontón Central.

En dicho mitin el señor Dicenta leerá unas cuartillas del señor Galdós, hablando después los diputados republicanos señor Romero, Soriano y don Melquíades Álvarez, el Senador señor Sol y Ortega y el Concejal don Pablo Iglesias.

Reunión de la Junta Central del Censo
—Mañana se reunirá en uno de los salones del Congreso, la Junta Central del Censo electoral, para resolver algunos asuntos de escasa importancia.

Presidirá dicha Junta el Sr. Grotzard.

Reunión
—Esta tarde se ha reunido la Junta de Gobierno Interior del Congreso, resolviendo algunos asuntos pendientes.

COTIZACIONES

Madrid 27 a las 18'35

Interior contado	84'85
Interior fin de mes	84'85
Al próximo	85'15
Amortizable, 5 p.	101'50
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	455'00
Compañía Tabacalera	386'00
Francos	9'05
Libras	27'50
Exterior	00'00

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 27 a la 1
La revolución de Nicaragua

Por telegramas de Nicaragua sábase que las tropas revolucionarias del general Estrada han derrotado las tropas del Gobierno cerca de San Carlos.

Las pérdidas sufridas por las tropas leales han sido de mucha consideración, en cambio las de los revolucionarios han sido muy pocas.

Estos se han apoderado del cabo Gracias a Dios, posición importantísima que les asegura el dominio en la parte del Atlántico.

Madrid 27 a las 12'45
Explosión de un petardo

Comunican de Valencia que un niño que jugaba con un bote de conservas estalló, produciendo a la infeliz criatura graves quemaduras.

Se cree que se trata de un petardo.

Congresos de Médicos titulares
—En Valencia se han celebrado el cuarto congreso de Médicos titulares que ha resultado borrascoso al tratarse del desfallo descubierto en el Montepío.

Se acordó que cesara inmediatamente la comisión interina y que los delegados provinciales practiquen una liquidación de las cuentas y documentos del Montepío con objeto de depurar responsabilidades.

Madrid 27 a las 18'35
Firma de Guerra

El ministro de la Guerra, general Luque, ha sometido a la Regia firma los decretos ascendiendo a comandante al teniente don José Cerro Audino muerto en Melilla.

Este oficial tenía el grado de capitán por otro hecho de armas.

Autorizando a las fábricas de Trubia y a la Comandancia de ingenieros de Zaragoza, para adquisición de materiales por gestión directa y para la compra de víveres al hospital militar de Córdoba.

Proponiendo para cruces del Mérito militar con distintivo blanco, pensionadas, a varios jefes y asimilados.

Disponiendo el cese del capitán general de Cataluña, señor Santiago, sustituyéndole el teniente general don Valeriano Weyler.

Proponiendo a los coronales de Artillería don Joaquín Castelló, don Isaac Merlo, don José Brandaris y don Fernando Sota respectivamente, para Comandante general de Artillería de la Octava región, director del parque regional de Burgos, para Comandante general del Ferrol y para Jefe del doce Regimiento montado.

Destinando al teniente coronel don Alfredo Conradi al mando de la Comandancia de Algeciras.

Nombrando a los coronales de Infantería don José Medina, don Lorenzo Bono, don Federico Monteverde, y don Francisco Vara de Rey para las zonas de Reclutamiento de Vitoria, Burgos, Ciudad Real y León.

Firma de Marina
—El ministro de Marina, señor Concas ha llevado a la firma del Monarca los siguientes decretos:

Ascendiendo a los guarda almacenes don Miguel Martínez y don Eustaquio Carrasquillo.

Peticion del alcalde de Mahón
—El Alcalde de Mahón telegrafía al Gobierno solicitando se active la construcción de los nuevos polvorines para trasladar los que se hallan situados en la costa Norte.

La retirada de recomendaciones
—El ministro de Fomento, señor Gasset ha negado que los señores Dato y Suares retirasen ayer las recomendaciones que hicieron de varios asuntos al ministro anterior.

Háizgo de un expediente sobre créditos para Obras públicas
—El ministro de Fomento señor Gasset, ha dicho que se ha encontrado el expediente formado por su antecesor para pedir a las Cortes un crédito de diez millones para atender al pago de obras públicas ejecutadas desde Julio, no habiéndose pagado una sola certificación sobre dicho asunto y de otras cuestiones de su departamento de todo lo cual se propone escribir una Memoria.

Madrid 27 a las 24
Detonación.—Alarma infundada

En la calle de la Montera, se oyó una fuerte detonación que produjo gran alarma por creer que se trataba de la explosión de un petardo, divulgándose la noticia, la que ha resultado falsa.

Proyecto para la reforma de la Ley de Farmacia
—Desde Valencia telegrafían que la asamblea de Farmacéuticos prepara un proyecto para la reforma de la Ley de Farmacia, el que una vez aprobado por la Asamblea será enviado a la sanción de las Cortes.

Detenciones
—Dicen de Kharbin que han sido detenidos Hay y Dagaben, como cómplices del asesinato del Príncipe Ito.

El cólera en Bruselas
—Noticias oficiales de Bruselas dan cuenta de haber ocurrido seis defunciones de cólera.

Con tal motivo se han declarado sueltas las procedencias de dicho punto.

Un banquete
—Desde Río Janeiro telegrafían que el Barón del Río Blanco, ministro de Negocios banquetó al Cuerpo diplomático, asistiendo distinguidas personalidades incluso el ministro de China en París, que se halla en el Brasil en comisión extraordinaria.

Dimisión aceptada
—Telegrafían de Atenas que el «Diario Oficial» publica los decretos aceptando la dimisión de los Príncipes Nicolás, Jorge, Andrés y Cristóbal, de los mandos que desempeñaban en el ejército griego.

Declaración del ministro ruso Isvolsky
—Desde Berlín telegrafían que el ministro ruso Isvolsky, que acompañó al Zar en la entrevista celebrada con el Rey de Italia, en Racónigi, ha hecho en esta población declaraciones políticas a un periodista alemán.

En ellas manifestó que Rusia e Italia desean que se consolide la situación interior de Turquía y que además todos los países de Oriente se desarrollen activamente existiendo siempre un acuerdo con las potencias en todas las cuestiones.

Llegada de un hijo del Príncipe Ito.
—Como se fragó el asesinato del Príncipe

Desde Génova dan cuenta de que ha llegado a dicha población el hijo del Príncipe Ito, a bordo del vapor «Satomarse», habiendo participado la llegada a su familia.

Un despacho de París dice que según telegrafían de Pekín el asesinato del Príncipe Ito, se fragó después del asesinato de Steve, diplomático japonés en California.

La disciplina de marina en Londres
—Un despacho de Londres da cuenta de que en la Cámara de los Comunes se votó, después de la tercera lectura, el proyecto de ley relativo a la disciplina de marina.

MANCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 27 a las 22

Entrada del nuevo Obispo.—En la estación.—Aplausos.—En la Catedral.—Visita al Capitán General.—Recepción concurrencia

A la hora previamente señalada, las 3'30 de la tarde, ha llegado a esta ciudad el nuevo Obispo de la Diócesis Dr. Laguarda, procedente, como es sabido de Tarrasa.

Una concurrencia tan numerosa como distinguida fué a la estación a recibir al nuevo Prelado. El andén estaba atestado; allí acudió una comisión de este Ayuntamiento presidida por el teniente de Alcalde señor Rovira, otra de la Diputación Provincial con el señor Prat de la Riba a su cabeza; el gobernador interino señor don Buenaventura Muñoz, Presidente de la Audiencia; el gobernador militar; el Comandante de Marina; el Presidente de la Audiencia; el Rector de la Universidad literaria, señor Barón de Bone; numerosos jefes y oficiales del Ejército y Armada; el Cabildo Catedral; los párrocos de las diversas parroquias de esta ciudad; representaciones de la Cámara del Comercio y del Fomento del Trabajo Nacional y de muchísimas sociedades.

Al llegar el tren ha resonado una nutrida salva de aplausos y ha sido repetidas veces aclamado el nuevo Obispo.

Al apearse del tren el Dr. Laguarda los señores Rovira y Prat de la Riva le han dado la bienvenida y acto seguido el Gobernador interino ha hecho la presentación al Prelado de las otras Autoridades.

Poco después han salido de la estación, y el numeroso gentío que aguardaba en la plaza contigua, al aparecer el Obispo ha prorumpido en nutridos aplausos.

El Dr. Laguarda ocupa un coche con el señor Rovira, que seguido de otros muchos se ha dirigido por la Ronda de San Pedro y Puerta del Angel hacia la Catedral.

Rodeaba al coche del nuevo Obispo un grupo que le aplaudía y vitoreaba.

En todas las calles del trayecto una numerosa concurrencia ha presenciado el paso de la comitiva.

Muchos balcones aparecían engalanados y estaban ocupados por distinguida concurrencia en la que predominaban las señoras.

Seguía al coche del Obispo una escolta de caballería.

Una vez en la Basílica el Dr. Laguarda, ha dado desde el altar mayor la bendición a los fieles que llenaban por completo las vastas naves del templo.

Después descendió a la cripta donde se veneran las reliquias de Santa Eulalia patrona de Barcelona, orando ante el sepulcro de la Santa.

Al salir el Obispo de la Catedral han resonado nuevamente grandes aplausos.

Siguiendo una antigua costumbre se ha dirigido luego el Prelado a visitar al Capitán general.

Al anochecer en el Palacio Episcopal se ha celebrado una recepción que se ha visto concurridísima.

Ante el nuevo Obispo desfilaron numerosísimas comisiones y muchas distinguidas personalidades.

Rumor infundado
—Hay ha circulado con insistencia por esta ciudad el rumor de haber sido asesinado, en París, el señor Lerroux.

Muchas personas han visitado las redacciones de los periódicos de esta ciudad para enterarse de la noticia.

Esta carece de fundamento.
—Visita del Capitán General a la cárcel.—Detenidos en libertad

El Capitán general ha practicado hoy la visita de cárceles.

El señor Santiago ha concedido la libertad a treinta de los detenidos.

Consejo de guerra
—Se ha celebrado en el edificio de la Carcel Nueva consejo de guerra contra Joaquín Monreal, detenido cerca de Monserrat y confeso de complicación en el incendio de los conventos durante los días de la semana trágica y en la construcción de barricadas.

El Fiscal ha pedido para el procesado la pena de reclusión perpetua.

La defensa ha pedido la libre absolución de su defendido, alegando que se trata de un degenerado.

Funerales
—En nuestra Catedral Basílica se han celebrado hoy solemnes funerales en sufragio del alma del que fué obispo de esta diócesis, carcelal Casañas.

Ha asistido una numerosa y distinguida concurrencia.

Obispo grave
—El obispo auxiliar de esta diócesis, Dr. Cortés, se encuentra enfermo de gravedad.

Corresponsal.

A los mozos asegurados por la Sociedad «LA ÚNICA»

Se convoca a todos los mozos del actual reemplazo asegurados por dicha Sociedad a una reunión que tendrá lugar el próximo martes día 2 de Noviembre a las doce de la mañana en el café de Can Bordoy, Plaza de la Chartera, al objeto de tratar de asuntos de gran interés para los mencionados mozos.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado vapor ISLEÑO saldrá de este puerto para el de MARSELLA el jueves 28 del actual, a medio día. Admite carga y pasaje para dicho punto. Despacho calle Palacio, núm 26. Palma 23 Octubre de 1909.—El Naviero-Director, S. Simó.

TEATRO BALEAR

Acordado por la Junta de Proprietarios el arriendo del Teatro para su explotación, se anuncia a público concurso dicho arrendamiento, admitiéndose las proposiciones por escrito hasta el día 31 del corriente Octubre, arregladas a las bases que se hallan de manifiesto en el despacho del infrascrito. (Marina, 72), y de las cuales pueden enterarse los que deseen oír a él.—Palma 15 Octubre de 1909.—P. O. de la J. de P.; El Secretario, José Estela.

MAGNÉSIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños.

Utilísima en la estitiquéz habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc.

Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis (colico-miserere).

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

De venta en todas las farmacias

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

del Profesor **ERNESTO PAGLIANO**

N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

LIQUIDO - en POLVOS - en TABLETAS COMPRIMIDAS (Píldoras)

En toda España circula atrevidamente una falsificación de mi JARABE PAGLIANO, una mezcla dañosa para la salud de quien hace uso de ella. Mi nombre ERNESTO PAGLIANO, me ha sido usurpado. Este atentado al público; pide siempre mi marca de fábrica en rojo, azul y negro, igualmente depositada. Todo frasco o bota que no lleve mi marca están falsificados. Yo perseguiré judicialmente a quien falsifica mi producto, a quien usurpa mi nombre Prof. ERNESTO PAGLIANO, y a quien con la venta de tal falsificación produce daño a la salud pública y a mi reputación.

EL ÚLTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA LA RENOVACION DEL ESTOMAGO O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores sintomáticos de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y áceras de carácter maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias. — Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga, y el 30 de Cádiz el vapor M. Calvo directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Antonio Lopez directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Guayana, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 13 de Noviembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor Isla de Panay directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor P. de Sastre directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se lean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor R. M. Cristina directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarote de lujo.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, número 4, Palma.

LA ROPA QUE VISTE

A LA HUMANIDAD

HA SIDO COSIDA CON

MAQUINA

SINGER

LA SUPREMACIA DE LA

MAQUINA SINGER

Es sólida, resistente y duradera durante

cientos y en la actualidad pasan de

DOCE MILLONES DE MAQUINAS SINGER

que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MAQUINAS PARA COSER,

LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES

ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE

CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS

MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS

MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE

UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER

en todas las ciudades del

ocho mundo. o o o o

4-JAIME, 11-4

PALMA DE MALLORCA

LA victoria de los medicamentos

EMERIN

del griego «Cura en un solo día»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de la

SÍFILIS, VENEREO, ANEMIA

EN EL PRIMER DÍA

LOS CONFITES EMERIN dan á las vías genitales el estado normal,

evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, guías calientes,

instituciones de escorzo y la frecuencia de orinar, los males que curan

distintamente las ESFERULAS URETRALES, POSTRATIS, URETRITIS,

CRISTALIS, CATARROS DE LA VEJIGA, O LUCIOS, INCONTINENCIA

DE URINA, FLUJOS BLANCOS DE LAS MUJERES, BLENNORRAGIA

(gota militar), etc. Una caja de CONFITES EMERIN con la debida

instrucción, 50 pesetas.

EL ROO DEPURATIVO EMERIN, humillable reconstituyente dietético

y refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la

SÍFILIS y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, adenitis

glandular, manchas de la piel, pérdidas seminales, polterones, espermatorrea,

herpesismo, albuminuria, esofagitis, linfatismo, leucemia, linfadenoma,

etc. Un frasco de ROO DEPURATIVO EMERIN con la debida

instrucción, 50 pesetas.

El regenerador de la sangre EMERIN es el único descubrimiento de la

Teología moderna para curar radicalmente la «clorosis», diabetes, parálisis,

cefalalgia, reumatismo, escurritismo, dispepsia, anemia, debilidad de la

vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza,

neurálgias faciales, palpitations del corazón, fatiga, digestión difícil,

debilidad de los trabajos intelectuales y musculares, insomnio, dolores

de riñón, aneurisma, hinchazón, etc. Un frasco de EMERIN con la debida

instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consulta por cartas, dirigirse al «Inven-

tor», MEDICAMENTOS EMERIN, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se

obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia de D. Ignacio Forteza Serra,

Jaime 11, núm. 21.

R. Gliceriza 4, Smilax 4, Rheum 2, Cinchona 2, Solanum 2, D.

lod. Potos. 0,10—C. Apolina 0,05, Terebintina 0,10, Triticum C.

S, Acid. Benzoi. 0,01, R. Hipofosfatos 4, Sal de Peletir 0,50, Man-

ganosa 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.



LA PECUARIA MALLORQUINA
Autorizada la publicación del anuncio por la Comisaria general de Seguros
el día 28 de Mayo de 1909
Plaza de San Antonio, núm. 7, Palma de Mallorca

Esta Sociedad constituida legalmente y propuesta para su inscripción, después de constituido el depósito que marca la ley y Reglamento acerca de las empresas de seguros de 14 de Mayo y Real Decreto de 12 de Agosto de 1908, asegura á todo evento, después de vacunado, todo el ganado de cerda, ya sea destinado al pastoreo, ya sea destinado al engorde.
«LA PECUARIA MALLORQUINA», la primera y única sociedad de esta índole, establecida legalmente en PALMA DE MALLORCA, paga en caso de siniestro, todo el valor que tuviera el asegurado al ocurrir el siniestro.
Para informes en los pueblos á los Señores Profesores Veterinarios de los mismos, y en Palma, en el domicilio social, PLAZA DE SAN ANTONIO, NUM. 7, PRINCIPAL.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos
ENTRE BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

PROXIMAS SALIDAS

CORDOVA, 13 Octubre	MENDOZA 17 Noviembre
P. MAFALDA, 29 Octubre	FLORIDA, 28 Noviembre
INDIANA, 4 Noviembre	CORDOVA, 5 Diciembre

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

MEDIANA DE ARAGÓN

SALES NATURALES TIPOLOGADAS
para
BAÑOS GENERALES
de éxito seguro en las
Enfermedades de la Piel
Herpos, Escamocidades, Rouma, Gota

De venta en FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPÓSITO: Ramón hermano, Cadená 11

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos y rápidos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

EL MEJOR DENTIFRICO Y ANTISEPTICO

THYMOL-CASALS

Higiene de las Mucosas y Tegumentos
ANTISEPSIA RADICAL

DE LA BOCA, CABEZA, BARBA, PIEL, CUIDADOS INTIMOS, INFECCIONES ETC.

Producto garantido!
De venta en las buenas farmacias y droguerías.

DEPÓSITO PRINCIPAL: Vlua de José Juan, Marina, 22

Fábrica de anisados y lieores

de Feliciano Fuster Molinas
(Santa Margarita)

Specialidades de la casa

Licor Benedetto y Anís Fuster

LLOYD SABAUDO

El día 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa

COCINA ESPAÑOLA

El día 12 de Noviembre, saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Y el día 1.º de Diciembre el vapor

PRINCIPE DI PIEMONTE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Tipo-litografía de Amengual y Muntaner

Estantería Se desea vender en inmejorables condiciones. Informar en Herre-ria, 19.

Se alquila grandioso local, propio para industria ó sociedad; de 16 por 19 metros, muy ventilado y mucha luz. Informar en Olmos, 66.

Se vende una tienda con buenas referencias. Ribera, 1.

Noдрiza Hay una de 30 años de edad y leche de ocho meses que desea encontrar criatura para lactar en casa de los padres. Informar: Rosario, 11, tercero.

Se alquila una tienda espaciosa en la calle del Pasadizo, 1, 3, 5 y Monjas, 12, 14 y 16. Informar en Pasadizo, 5, 1.º

Bicicleta Se vende una en excelente estado. Buena marca. Para informes «Casa Anunciadora».

Noдрiza Se desea una para lactar en casa de los padres, leche de más de tres meses, inútil presentarse sin buenos antecedentes. Informar: CASA ANUNCIADORA, Palaceta, 8.

Estantería con cristales y mostrador se desea vender una propia para una tienda. Razón en la imprenta de este periódico.

SELLOS DE GOMA
Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios limitadísimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadená, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

POSTALES ARTISTICAS Y CON VISTAS
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8, un inmenso y variado surtido de todas clases.

¡CONTRA LA TOS! ¡ÉXITO ADMIRABLE!

JARABE DEL DR. VILLEGAS

á base de BROMOFORMO y HEROINA

Medicamento el más racional é infalible, para aliviar y curar toda clase de afectos bronquiales. Los Catarrros crónicos, los Asmáticos, los Disneicos y cuantos sufren Tos, Ronquera, Fatiga ó Expectoración deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Servicio fijo quincenal

de buques mixtos á motor de gasolina, entre PALMA, BARCELONA y vice-versa, empleando en la travesía de 20 á 22 horas.

El día 30 de Octubre, saldrá del puerto de Barcelona para Palma, el bergantín goleta español

BEATRIZ

admitiendo toda clase de carga.

Informarán en ésta el armador Don J. Antonio Cortés (Herrería núm. 19) y en Barcelona los señores Freixas hermanos, Paz, Bajo Muralla, 13.